

地铁站施工近三年，韶山路拆围“松绑”

长沙地铁7号线雨花亭站围挡陆续拆除 韶山中路与新建西路交叉路口恢复双向6车道通行



扫码看视频

长沙地铁7号线施工区域航拍图。
顾荣 摄



围挡后面 是什么

“长沙地铁7号线最大站点雨花亭站的围挡拆除了，沿线也有围挡在陆续拆除，通行方便多了。”2月26日，热心读者联系三湘都市报《围挡后面》栏目记者，为大家提供了最新的围挡信息。历时3年，韶山中路与新建西路交叉路口终于恢复双向6车道通行。

■文/三湘都市报全媒体记者 王翊玮 视频/顾荣 朱帅铭

【现场】

大部分围挡已拆除，韶山路堵点恢复畅通

“导航终于不用绕路，一脚油门就能过路口！”26日，网约车司机张师傅在恢复通行的韶山路上来回试跑了两趟，语气里满是轻松。

记者在现场看到，新铺设的沥青路面平整宽阔，标线清晰，人行道旁新栽的香樟树随风摇曳，为早春的街道增添了生机。

雨花亭站是长沙地铁7号线整个线路施工区域最大的站点。随着车站主体施工结束，原本马路中间的大部分围挡已经拆除，只留下了出入口的施工部分还留有围挡。

“以前早晚高峰能堵半小时，送孩子上学得提前40分钟出门。”家住红星村的刘女士说，由于该站点周边聚集着凯德广场、万博汇商圈及多所中小学，这几年一直是长沙城区的“堵点之王”。

施工期间，韶山路多次导改，车道缩减至双向四车道。如今，随着围挡拆除，车流平稳有序，外卖小哥李先生感慨：“路宽了，订单配送时间都缩短了10分钟。”

不过，原雨花亭北公交站因地铁施工目前暂未恢复。对此，长沙市交通局回应，待地铁站完全竣工后将评估恢复可行性。

【进展】

7号线计划12月“轨通”，2027年开通初期运营

“雨花亭站长526米，相当于两个标准地铁站的长度，基坑深度达18米，需下穿韶山路主干道及多条地下管线。”该项目负责人介绍，该站自2022年5月启动围护结构施工以来，先后克服了交通疏解、管线迁改、深基坑支护等难题，高峰期投入超300名工人24

小时轮班作业。

截至2025年2月，7号线一期工程（云塘站—一五里牌站）全线16座车站中已有14座封顶，20个单线区间贯通。据悉，7号线一期工程计划在明年9月实现“洞通”，12月实现“轨通”，预计2027年开通初期运营。

届时，该线路将串联起3个交通枢纽（汽车南站、长沙火车站、汽车东站）、3个重要商圈（红星、东塘、袁家岭）、4所大型医院（长沙中心医院、湖南省中医附一、长沙市妇幼保健院、湘雅二医院）、和4所高校（长沙理工大学、中南林业科技大学、中南大学、湖南中医药大学）。该项目是河东主城区的加密补充线路，串联起了省府组团、暮云组团、河东中心和星沙片区。

“堵几年，方便几十年，值！”私家车主王先生的话道出了多数市民的心声。

在雨花亭站旁的万博汇商圈，商户李老板已着手扩大店面，“地铁开通后，客流至少翻倍，我们计划新增夜间经济专区。”

【融城】

7号线南北都会延伸，将形成30公里“黄金走廊”

除了一期工程正在加快建设以外，根据最新规划，7号线南边和北边都将实施延长线工程，两端共计延伸13公里左右，新增设站11座，将极大利好天心区暮云片区、芙蓉隆平片区和长沙县泉塘片区的交通出行和经济发展。到那时，7号线共计设站27座，将形成30公里“黄金走廊”，加速长株潭都市圈融合。

7号线如何重构长沙城市骨架？有专家解读分析称，7号线将打破长沙“单中心”结构，向北拉动星沙、泉塘等产城融合区发展，疏解主城人口压力，向南加速暮云片区与主城联动，助推长株潭科创走廊建设，沿线9座换乘站无缝衔接既有线路，形成“轨道上的都市圈”。

湖南明确药店禁用AI处方 医疗机构开处方的人明显增多



扫码看视频

三湘都市报2月26日讯 近日，湖南省医保局发布《关于进一步加强基本医疗保险定点零售药店管理的通知》，要求互联网医院须按规定接入省医保电子处方中心，并进行电子处方

流转，要求与患者或患者家属进行有效、充分的沟通问诊，严禁使用人工智能等自动生成处方。

在人工智能火热的当下，药店禁用AI生成的处方，引发了广泛关注和热议。2月26日，记者走访发现，不少市民表示，在药店用统筹支付购药只能凭纸质处方，购药带来不便。业内人士也指出，禁用AI处方将对药房等多个方面造成影响。

“现在只能用纸质处方，您可以去社区卫生服务中心开，再来取药。”2月26日，长沙市岳麓区汽车西站附近的一家药房内，62岁的赵丝泉（化名）想用医保统筹购买自己吃了一年多的高血压药——苯磺酸左旋氨氯地平片，被告知因为没有纸质处方，无法用医保购买。

“以前都是可以的，出示身份证或病历本就行，药房可以在电脑上帮我开方，为什么现在行不通了？”赵丝泉只能前往社区卫生服务站，花6元钱挂号，开了处方。

“没办法，现在规定是这样。”长沙市开福区湘雅路一家药店负责人表示，由于医保部门严禁使用AI处方，但网络开方缺乏识别的标准，一般只能认纸质的处方，且要有医生签名。

“有时效性要求，以前3天内的处方能开药，但是我们这里只能用当天开的处方。”长沙市岳麓区银盆岭一家药店工作人员表示。

对于禁用AI开具处方带来的影响，相关业内人士表示，不仅是对患者、药店造成影响，也对基层医疗机构的工作带来挑战。

在长沙市岳麓区西湖街道社区卫生服务中心，前来开处方买药的市民比往常多。工作人员告诉记者，大约就是这个星期开始，因为药店需要纸质处方才能购药，所以一些慢病人群都来到社区卫生服务中心开处方，人数比之前增加不少。

这样的现象，记者在其他几家基层医疗机构得到了证实。

呼声

在保障安全的前提下 合理利用AI技术

针对湖南省禁用AI处方的举措，有业内人士呼吁，应在保障患者用药安全的前提下，合理利用AI技术，提升医疗服务的效率和质量。

湖南省某三甲医院的药学专家表示，建议相关部门加强对AI处方的监管，制定明确的使用标准和审核机制。随着技术不断进步和政策逐步完善，AI在医疗领域的应用前景依然广阔，因此如何平衡技术创新与患者安全，是医疗行业和监管部门当下共同面对的问题。

记者了解到，针对“处方购药”这个问题，目前相关部门也正在探索更柔软、更便民的政策。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 邓佳翼

湖南首批4家省级大学生创业孵化基地授牌

三湘都市报2月26日讯 2月26日，记者从省级大学生创业孵化基地建设推进会现场获悉，湖南湘江新区大学生创新创业园、中南大学学生创新创业指导中心、望城经开区大学生创新创业基地、长沙理工大学大学生创新创业园等4家省级大学生创业孵化基地正式授牌，这也是湖南首批省级大学生创业孵化基地。

据悉，根据省委、省政府关于支持大学生创业“七个一”的工作要求，今年湖南将建设20家左右有特色、功能强的省级大学生创业孵化基地，为大学生

创业提供“一站式、系统性、多元化”的孵化服务。

为“硬核护航”大学生创新创业，日前，省人社厅会同省教育厅、省科技厅、省财政厅联合印发《湖南省级大学生创业孵化基地认定管理办法（试行）》，明确了大学生创业孵化基地建设标准、认定程序、政策支持、孵化服务等内容，孵化基地建设以在校大学生、高校应届毕业生等群体为主要孵化对象，以培育创业实体、促进创业带动就业为目标，每年认定一次。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 曾鹤群 葛颖